
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die 1. Sitzung des Ortsbeirates Queichheim der Stadt 

Landau in der Pfalz  

am Montag, 06.07.2009, 

im Ortsvorsteherbüro Queichheim, Sitzungssaal, 

Queichheimer Hauptstraße 79 

 

 

Beginn: 19:00 Ende: 19:35 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

SPD 

  

Jürgen Böhr  

  

Thomas Rief  

  

Holger Roch  

  

Michael Scheid  

 

CDU 

  

Heidi Berger  

  

Alexander Gaab  

  

Peter Gerach  

  

Rolf Krüger  

  

Gerald Rinck  

  

Claudia Roth  

  

Karl Schmidt  

 

Bündnis 90/Die Grünen 

  

Ludwig Trauth  

 

UBFL 

  

Annette Brummer  

  

Bertram Marquardt  

  

Pia Schneider-Roth  

 

Vorsitzender 

  

Jürgen Doll  

  

Hans-Dieter Schlimmer  

 

 

Bürgermeister 



 

 

  

Thomas Hirsch  

 

Sonstige 

  

Markus Geib  

 

Schriftführerin 

  

Heike Hochdörffer  

 

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen 

worden. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung: 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Amtseinführung des Ortsvorstehers 

  

2. Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder 

  

3. Wahl des/der stellvertretenden Ortsbeiratsmitglieder 

  

4. Verabschiedung der ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitglieder 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Amtseinführung des Ortsvorstehers 

 

Ortsvorsteher Jürgen Doll eröffnete die konstituierende Sitzung des Ortsbeirates Queichheim und 

begrüßte den Oberbürgermeister Hans-Dieter Schlimmer, Herrn Bürgermeister Thomas Hirsch, Herrn 

Geib vom Hauptamt sowie alle Gäste, Bürgerinnen und Bürger von Queichheim. Er verlas die 

Tagesordnung im Wortlaut. Zur Durchführung des ersten Tagesordnungspunktes übergab er das Wort 

an Herrn Oberbürgermeister Schlimmer. 

 

Der Oberbürgermeister beglückwünschte Herrn Doll, der seit dem 06. September 2004 als Nachfolger 

von Herrn Siegfried Prokop das Amt des Ortsvorstehers innehat, zu seiner Wiederwahl. Mit 58,5 % 

erhielt er am 07. Juni 2009 von den Queichheimer Bürgerinnen und Bürgern die Mehrheit der 

Wählerstimmen und wurde damit in seinem Amt bestätigt. 

 

Die Generalsanierung der Queichheimer Turnhalle, die in mehreren Bauabschnitten durch-geführt 

wird, erwähnte der Oberbürgermeister als wichtigen Beitrag für die örtliche Gemeinschaft. Vor allem 

für die Grundschule und die örtlichen Vereine sei diese von enormem Wert und für künftige 

Aktivitäten notwendig. Der Oberbürgermeister las die Ernennungsurkunde im Wortlaut vor. Danach 

erteilte er Herrn Doll das Wort. 

 

Ortsvorsteher Jürgen Doll bedankte sich bei Herrn Bertram Marquardt für den fairen Wahlkampf. Er 

richtete seinen Dank auch an die Queichheimer Bürgerinnen und Bürger für das erneute Vertrauen, 

das sie ihm geschenkt haben. 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder 

 

Ortsvorsteher Doll beglückwünschte die neuen Mitglieder des Ortsbeirates zur Wahl und dem 

ehrenvollen Amt, welches ihnen durch die Bürgerinnen und Bürger des Stadtteiles Queichheim 

übertragen wurde. Er wies auf die mit ihrem Amt verbundenen Rechte und Pflichten hin. 

Anschließend verpflichtete er sie per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten. 

 

Positiv bewertete er, dass künftig vier Queichheimer im Stadtrat vertreten sein werden. Gemäß der 

erstellten Prioritätenliste sollen künftig verschiedene Projekte fortgeführt bzw. angegangen werden. 

Als wichtigstes Projekt nannte er hierbei die Fertigstellung der Sanierung der Turnhalle. Außerdem 

soll die Park & Ride - Anlage weiterverfolgt werden. Die Sanierung des Spielplatzes sowie des 

Dorfmitteplatzes erwähnte er als weitere wichtige Ziele. Außerdem wäre die Ansiedlung eines 

Geschäftes für die Alltagsversorgung der Senioren anstrebenswert. 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Wahl des/der stellvertretenden Ortsbeiratsmitglieder 

 

Ortsvorsteher Doll stellte zunächst fest, dass nach der Gemeindeordnung eine oder zwei 

stellvertretende Ortsvorsteher aus der Mitte des Ortsbeirates zu wählen seien. Es müsse über die 

Anzahl der stellvertretenden Ortsvorsteher ein Beschluss gefasst werden. 

 

Der Ortsbeirat beschloss mehrheitlich, bei 8 Zustimmungen und 7 Gegenstimmen, zwei 

stellvertretende Ortsvorsteher zu wählen. 

 

Ortsvorsteher Doll bat um Vorschläge für die Wahl des 1. stellvertretenden Ortsvorstehers. 

 

Von Seiten der CDU-Fraktion wurde Frau Heidi Berger vorgeschlagen. 

 

Von Seiten der SPD-Fraktion wurde Herr Michael Scheid vorgeschlagen. 

 

In geheimer Abstimmung wählte der Ortsbeirat durch Stimmzettel den künftig 1. stellver-tretenden 

Ortsvorsteher. Oberbürgermeister Schlimmer verlas nach Beendigung des Wahlganges einzeln die auf 

den Stimmzetteln stehenden Namen. Er stellte abschließend formal fest, dass von 15 abgegebenen 

Stimmen auf Frau Berger 8 Stimmen und auf Herrn Scheid 7 Stimmen entfielen. Somit wurde Frau 

Heidi Berger zur 1. stellvertretenden Ortsvorsteherin gewählt. 

 

Auf die Frage von Ortsvorsteher Doll erklärte Frau Berger, dass sie die Wahl annehme. 

 

Oberbürgermeister Schlimmer verlas die Ernennungsurkunde. 

 

Ortsvorsteher Doll bat für die Wahl des 2. stellvertretenden Ortsvorstehers um Vorschläge. 

 

Von Seiten der CDU-Fraktion wurde Herr Ludwig Trauth vorgeschlagen. 

 

Der Ortsbeirat wählte in geheimer Abstimmung durch Stimmzettel den künftigen 2. stellvertretenden 

Ortsvorsteher. Nach der Durchführung des Wahlganges verlas Oberbürgermeister Schlimmer einzeln 

die auf den Stimmzetteln stehenden Namen. Er stellte abschließend formal fest, dass von 15 

abgegebenen Stimmen Herr Ludwig Trauth mit 8 Ja-Stimmen und 7 Nein-Stimmen zum 2. 

stellvertretenden Ortsvorsteher gewählt wurde. 

 

Auf die Frage von Ortsvorsteher Doll erklärte Ortsbeiratsmitglied Trauth, dass er die Wahl annehme. 

 

Oberbürgermeister Schlimmer verlas die Ernennungsurkunde und ernannte Herrn Ludwig Trauth unter 

Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamten zum 2. stellvertretenden Ortsvorstehers des 

Stadtteiles Queichheim, vereidigte ihn und führte ihn in sein Amt ein. 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Verabschiedung der ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitglieder 

 

Oberbürgermeister Schlimmer richtete seinen Dank an die ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitglieder. Es 

sei nicht immer einfach in Zeiten knapper Kassen und eines begrenzten Entscheidungsspielraumes ein 

solches politisches Mandat auszuüben. Er dankte ihnen, dass sie trotz dieser Rahmenbedingungen sich 

aktiv an den Entscheidungen, die das Leben der Bürgerinnen und Bürger so angenehm wie möglich 

mache, engagierten. Er lobte sie für ihren Mut Veränderungen mitzutragen  Die Neugewählten 

forderte er auf, in diesem Sinne zu handeln und Durchhaltevermögen und Geduld zu beweisen. 

 

Er verabschiedete die ausgeschiedenen Mitglieder des Ortsbeirates Queichheim Frau Gabriele 

Niekum, die 15 Jahre im Ortsbeirat tätig war, Herrn Bernd Vetter, der sich 5 Jahre im Ortsbeirat 

engagiert, sowie Herrn Thomas Ludwig, der ab dem 23. Mai 2005 das Amt des 2. stellvertretenden 

Ortsvorstehers innehatte. Er gab jeweils die Dankurkunden im Wortlaut bekannt. Anschließend 

überreichte er jedem Ortsbeiratsmitglied ein Weinpräsent. 

 

Herr Doll pflichtete dem Oberbürgermeister in Dank und Anerkennung bei. Frau Susanne Graß, die 

heute leider nicht anwesend war, werde ihre Dankurkunde und das Geschenk bei nächster Gelegenheit 

überreicht bekommen. 

 

 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 1. Sitzung des Ortsbeirates Queichheim der Stadt Landau in der Pfalz am 

06. Juli 2010 umfasst 4 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 10. 

 

 

 

 

Jürgen Doll 

Vorsitzender 

 

 

 

 

Heike Hochdörffer 

Schriftführerin 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

 

  

 

 

 

Heike Hochdörffer 

Schriftführer 

Gesehen: 
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